

# ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egyetel“-nek, valamint a „Légradai takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre  
2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egy szám ára 10 kr.

## Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer  
9 kr. többszöri hirdetésnél  
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyílt-tér petit sora 12 kr.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak  
ismert kezeztől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

## Aratáskor.

A magyar gazdának kétszer van egy esztendőben ünnepe: aratáskor és szüretkor. S ha ez a két ünnepe teljes, elfelejti minden egyéb bűjót-baját; boldognak mondja és érzi magát. Nincsen is boldogtöbb érzés, mint mikor az ember saját verejtékes munkájának gyümölcsét szedi Isten áldásaként. A magyar földnek híres a bora és buzája. S a magyar népek legjelentékenyebb, mondhatni kizárólagos foglalkozása, a földművelés s ebben első életfeltétele a kenyérkeresés, mert a megművelt földben legtöbbet gabonát termel, mint élete feltételeinek sarkalatos fundamentumát. Ezért is van az, hogy a mi nyelvünkön nagyobb, sajtáságosabb és jelentősebb értelme van a kenyér szónak s a kenyérkeresés fogalmának, mint más népek nyelvében, a melyeknél nem elsőrendű foglalkozás a gabonatermelés.

Az életnek emez első kellekéhez egyszer jut az ember egy esztendőben; csak egyszer van aratás minden évben, vagy amint a közszólásforma mondja, egyszer van egy esztendőben szüret.

A szőlő művelés mennyiségre és jelentőségre nézve kisebb térre szorul, s így mégis az aratás az egyedüli nagy évi ünnepe a magyar gazdának.

Nem csuda, ha, mikor erre az évi nagy ünnepre, az aratásra, készülünk, szívünk örömmel és lelkesedéssel s ajkunk hála fohással telik el Isten iránt; lelünkben a megelégedés boldogsága ver tanyát, mikor aranyárgán ringatózik a kalászkó oceanja, s dagadó keblünkben úgy hullámoz a jólét érzése, a mint az érett gabona hullámverése jár a határon.

Am az sem csuda, ha kétségeskedő aggodalommal és szorongó kebelrel várja a mezőgazda az aratást, mely annyi pusztító ellenséggel szemben ritkán köszönhet be a reménynek egész teljesülésével.

Olyan foglalkozás ez a földművelés, mely a lehető legnagyobb kockázattal jár. Az idő szeszélyes változásának van kitéve. S a magyarországi közép-éghajlat olyan, melyben legszeszélyesebb járása van az időnek. Hol a szárazság, hol az esősido pusztítja ki a vetést, hol a jég veri el a határt. S ha mindezek megkímélik is a gabonát, a legjobb esetben is

jó nagy részét megemésztja a biztosítás. Ami még ezek után is megmarad, abból részint kenyér lesz, részint vásárra jut, hogy az élet egyéb szükségletét fedezze.

Am még itt is elég nagy és számottevő ellensége van a szegény magyar gazdának. Nem akkor adja el a gabonáját, amikor kéri s nem úgy, amint ő szeretné, vagy amint az árak a mennyiségnek, a minőségnek megfelelően, hanem akkor, amikor a szorongató szükség kényszeríti, és úgy adja el, amint veszik.

Es nagy ellensége a gazdának végre még az az ugynevezett magasabb viszony, mely a honi malomiparral köt össze, továbbá, mely a mi földünk és a külföldek gabona termésének mennyiségét mutatja s végre az a viszony, mely a kivitel és behozatal vámjánál csinál nem épen egyenes egyenletet.

A magyar buzaárak politikájáról a politikus lapok irnak cikksorozatokat. Itt ebben az irányban nem terjeszkedhetünk ki részletesebben, csupán idézzük egyik cikkelynek egy jó tanácsát, mely azt mondja, hogy: »Tartsuk a buza árát«. Azaz ne siessünk elvesztegetni kőtyavetyén a gabonáinkat, mert az ideai szerencsésebbnek látszó körülmények magasabb gabona árakat jósolnak kétségeken hánykolódó gazdáink számára.

... Foly az aratás, Harsog a kasza, suhog a sarló, dül a rend és gyül a kéve. Ünnepe van a gazdának, ünnepének kellene lennie. Am ha tekintetbe vesszük az imént említett ellenséget, általánosságban sem mondhatjuk bő szüretnek és boldog ünnepnek a magyar gazda aratását s ha nézzük éppen az ideai aratásra ráözönlött esősido, ezt az aratást sem tarthatjuk teljes örömmünnepek.

Nem lehet pedig elfojtani ezt a lehangoltságot, mely evvel a thémával elfogja az embert.

Mikor a földművelés sikertelen eredményéről, a magyar gabonatermelés jövedelmezőtlenységéről beszélünk: leginkább a magyar faj nyomorúságát, szegényülését, pusztulását kell látnunk. Mert Magyarországon a magyar faj foglalkozik földműveléssel s a sikertelen gabonagazdálkodásnak a kárát csak ő viseli...

Aratás idején vagyunk. Vidékünk földművelő

gazdáinak talán jól esik a szó, ha őszintén mondjuk ki, amit éreznünk, hogy örömlükben és bánatukban osztozunk mi is, akik más foglalkozáson vagyunk.

Talán elfogadják az intő szót is, hogy az elemi csapások miatt még ne essünk kétségbe; mert van felettünk egy örökös Hatalom, aki minden veszteséget kipótolhat, csak hinnünk, biznunk és remélnünk kell, — s amit az elemi csapások még megkíméltek, adjunk halát azért is az Istennek; mert azt is csak az ő mindenhatósága és jósága mentette meg.

Es végül, ami már a mi prózai életünkre tartozik, avval a bár vékony vigasztalást nyújtó tanácsal állunk elő, hogy ne engedjük gyors kőtyavetyélésre gabonáinkat, vagyis még próziasabb nyelven szólva: »Tartsuk magasan a gabonaárakat«, mert életkérdése ez a magyar földművelőknek!

B.

## Városunk 1898-ik évi zárószámadata és vagyonmérlete.

A városi tanács az 1898-ik évi zárószámadást és vagyonmérleget egybeállítván, a városi számvizsgáló bizottság azt megvizsgálta, az összes bevételi és kiadási tételeket megfelelő okmányokkal ellátva és magát a zárószámadást helyesen egybeállítva találta.

Az így elkészített és megvizsgált számadást a községi törvény értelmében 15 napra közszemlére tették ki a városi főjegyzői irodában betekinthetés és esetleg egyes tételei ellen észrevétel-tehetés céljából. Ezen idő eltelté után az esetleg tett felszólalásokkal együtt kerül a zárószámadás és vagyonmérleg a városi képviselőtestület rendes gyűlése elé.

Az 1898-iki zárószámadást — csoportosítva egyes tételeit — a következőkben ismertetjük lapunk olvasó közönségével:

### A) Bevételek.

**Rendes bevételek.** Pénzmaradvány 1897. évről 3 ft 46<sup>1</sup>/<sub>4</sub> kr. Közigazgatási illetékek: Telepedési díjak 69 frt 60 kr., marha-levelek kiadása és átíratása 753 ft 76 kr., adóbehajtási illetékek 1.302 ft 94 kr., szemétki-hordási illetékek 67 ft 62 kr., fizetési ivekből 2 frt 70 kr., ebadó- és védjegyből 109 ft, összesen 2305 ft 62 kr. **Tanügyi bevételek:** elemi iskolánál cselekvőtökök kamatai 810 ft; iparos tanonciskolánál tandíjak 219 ft, iparen-gedélyi díjak 65 ft, államsegély 300 ft, iparkihágási bírság 63 ft = 647 ft; kisdud-óvodánál: tandíj 126 ft = 126 ft; összes tanügyi bevétel 1.583 ft.

II. Rendkívüli bevételek: községi pótlékból 43.212

## A „Zalamegye“ tárcája.

### Halotti pompa.

A »ZALAMEGYE« eredeti tárcája.

I.

Szecsódy Miklós réceli földbirtokos nagy hajtóvadászatot rendezett.

A réceli ősi kastély udvarában már kora hajnalban jártatták az egyenruhás vadászok a fölnyergelt paripákat. A pecérek poráron tartották a nyugtalanokdó ebeket.

Szecsódy Miklós, a fiatal uraság, megjelent a kastély erkélyén és egykedvű, szinte fáradt tekintettel nézte a készülődéseket. Komor tekintettel nézett néha néha végig a vadgesztenyés állén, mely a kastély kapujától nyílt egyenesen huzódott ki az országot felé.

A távolban porfelleg emelkedett. Szecsódy szemei fölémelte kezét, úgy nézett a fölvert porfelhő felé. Az országutról négyes-fogat kanyarodott be az álléba.

Szecsódy gukkert illesztett szeméhez. Nézett, aztán egyszerre halálsápadt lett.

— Kérv Pista. Tudtam, hogy ő lesz az első. — Mormogta.

Eppen be akart menni a nyitva hagyott erkély ajtón, mikor szinte megdöbbenően állott meg.

Az ajtóban neje állott reggeli pongyolában. Szép asszony. Csupa élet, csupa tűz. Nagy fekete szeméből szinte vert ki a szenvedély lángja. Gyönyörű, puha testéből csakugy áradt a bódító delej.

— Jó reggelt! — szólt, mosolyt erőltetve ajkaira. A férj nem viszonozta a köszöntést szóval, csak némán hajtotta meg fejét, aztán tovább akart menni.

Az asszony megragadta kezét.  
— Miklós!  
— Talán parancsol valamit?  
— Ezt a hidegséget nem bírom tovább.  
— Talán rosszat álmadt?  
— Igen rosszat, retteneteset álmadtam. Mindig borzasztókat álmadtam, amióta így bánik velem.  
— Az én modorom nagyon közönyös lehet kegyedre nézve, Melani.

— Nem, nem közönyös. Két hét óta szenvedek e rettentő bizonytalanságban. Most végre meg akarom tudni, hogy miért mellőz? miéért bánik úgy velem? mivel érdemeltem meg ezt a hidegséget?

— Tőlem akarja megtudni? Hahaha! Tapintson a szivére!

Az asszony megrendült.  
— A szivemre? — hebegte szinte öntudatlanul.  
— Igen a szivére, a szivére asszonyom! Kegyed mást szeret, kegyed engem megsalt.

— Miklós! — nyögte a halálsápadt asszony s az erkély korlátjához támaszkodott, hogy össze ne essék.

— Talán meglepte önt a váratlan leleplezés? Talán azt hitte, hogy minden férfi homlokára föllehet rakni egész észrevétlenül a szarvakat? Csálódik. A Szecsódyek közül már tizenegyen haltak meg asszoey miatt tragikus halállal, de bohózatba való alakká egy sem törpült. Legyek én a tizenkettedik!

Szecsódy né ajkai idegesen reszkettek. Görögmeteszűsi fehér homlokán verejték gyöngyözött. Alabastrom fehérségű gömbölyű kis kezével izgatottan simította el arról a ráomlott fürtöket.

— De... de... Miklós...

— Ne szóljon, ne mentegődzék! — sutogta elfojtott indulattal a férfi s most ő ragadta meg az asszony

karját s oda vonszolta az erkély közepére. A vadgesztenyés allé felé fordította s oda mutatott a robegő négyes-fogatra.

— Ismeri azt, aki ott jön?  
Az asszony megrázkódott, elkapta tekintetét, visszafutott az erkély-ajtóba s imára kulcsolt kezekkel fordult férjéhez:

— Miklós, nekem rettenetes sejtlemem van. Mi lesz itt? Mit akar? Mit jelent az udvaron ez a készülődés?  
— Tudni akarja?

— Kérem, könyörgök: mondja meg!  
Szecsódy mélyszégyes gyűlölettel nézett feleségére, majd gunyos mosolyra torzult arca és száraz, rekettes hangon szólt:

— Ez a halotti pompa, asszonyom.  
Szecsódy né fejéhez kapott mindkét kezével s föl-sikoltott.

Szecsódy hozzá sietett.  
— Csak nem akar zajt csapni. Ismerhet már. Semmiféle botrányt nem tűrök. Ha botrányt akartam volna, akkor másként is végezhettem volna azzal az emberrel.  
— De hát mit akar? mit akar? mondja meg! Örültebe ejt rettenetes viselkedésével.

— Legyen nyugodt! Ez a mai hajtóvadászat csak halotti pompa. Vagy az én temetési menetem, vagy Kérv Pistaé. Kettőnk közül csak egyikünk fog visszatérni élve. Majd, amelyik visszatér, az elmondja önnek: mi történt a másikkal?

Az asszony fölörülettel rohant férjéhez, térdre esett előtte, átkarolta lábait

— Légy irgalmas! Mindent megvallok. Még nem késő. Még nem vagyok egészen bukott asszony. Emelj föl a porból!

Szecsódy kibontakozott az ölelő karokból és vérfagyaló kacagással hagyta ott a vonagló asszonyt.

ft 06 kr. bérlőktől pótdadó térítvény 66 ft 19 kr., tűz-biztosítási díjtérítvény 41 ft 24 kr., nyári kiülő helyek után illetékek 44 ft 43 kr., tisztai szálás-díjak 152 frt 34 kr. = 44.066 frt 26 kr.

III. Előre nem láthatókból 3.536 ft 15<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr.

IV. Köl ségvetés keretén kívüli egyéb vegyes és átmeneti bevételekből és pedig állami fogyasztási- és ital adóból a kezelők által befizetve 31.000 ft 08 kr., ez után a kir. adóhivatal által kifizetett beszedési jutalék 1.351 ft, fizetési előlegekből visszatérítés 708 ft, katonai előfogati díjak 12 frt 48 kr., átvonult katonák után étkezési díj 5 frt 04 kr., átvonult katonák után beszállásdíj 675 ft 55 kr., takarékpénztárakban gyümölcsözőleg elhelyezett betétek 63.019 ft 27 kr., bankkölesön törlesztésre szolgáló jövedelmek 2.500 ft, a hazai első takarékpénztártól a kölesön konvertálására felvett összeg a leszámítás után közpénzben 799 781 ft 89 kr. = 899 053 ft 31 kr.

V. Bankkölesön törlesztésére szolgáló jövedelmek:

a) Ingatlanok után: szántóföldek bére 220 ft 91 kr., fűeladás 685 ft 43 kr., gyümölcsfacsemeték 12 ft 80 kr., homokbánya 40 ft 50 kr., kavicsbánya 200 ft. *Házak és egyéb épületek után:* városház alatti boltok bére 1 031 ft 46 kr., cseledszerzői iroda bére 30 ft, Baros-ligeti vendéglő 718 frt 22 kr., szénáspajta bére 240 ft, pénzügyi palota bére 2 010 ft, Bárany szálloda s a boltok 6.664 ft 94 kr., vágóhídi lakás bére 99 ft, laktanya bére 4.693 frt 98 kr., laktanyánál megyei kártaletítés 6.827 ft 70 kr., téglagyár bére 1.412 ft 54 kr., új ovoda melletti raktár bére 75 ft 50 kr., fehérképi vendéglő bére 937 ft 45 kr., összesen 25.900 ft 40 kr.

b) *Jaradalmakból:* napi és heti vásárbér 6.683 ft 56 kr., vadászati haszonbér 167 ft., borfogyasztási pótdadó 1.666 ft 60 kr., országos vásáért 3.343 ft 19 kr., összesen 11 860 ft 35 kr.

c) *Közgazgatási illetékek:* termény- és állatmérési díj 4 ft, piaci gabona mérési díj 100 ft 50 kr., vágóhídi díjak 1.885 ft 35 kr., összesen 2.033 ft 85 kr.

A rendes, rendkívüli és a bankkölesön törlesztésére lekötött jövedelmek összegéből befolyt 990.342 frt 40<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr.

### B) Kiadások.

I. **Rendes kiadások.** Tisztviselők fizetése és mellékjuttatásai 13.908 ft 29 kr., szolgazemélyzet bére és a szolgazemélyzet s mellékjuttatásai 5.496 ft 59 kr., iroda szerek és felszerelések 776 ft 51 kr., fűtés- és világításra 340 ft 93 kr., butorok és eszközök beszerzése 93 ft 50 kr., utazási költségek és napidíjak 1.609 ft 02 kr., előfogati költségek 32 ft 38 kr., épületek és ingóságok jó karban tartására 3.274 ft 16 kr., tanügyi kiadások (elemi iskolákra 11.604 ft 25 kr., iparos-tanonciskolákra 1.391 ft 18 kr., kised-ovodákra 1.403 ft 24 kr., főgymnasiumra 2.812 ft 50 kr.) = 17.211 ft 17 kr.; szegények tartására 2.640 ft 20 kr., vegyesekre 4.265 ft 20 kr.; rendes kiadások összege 53.159 ft 03 kr.

II **Rendkívüli kiadások:** vegyes kölesön tőkék és ezek kamatainak törlesztésére 1.288 ft 58 kr., átmenetiekre (mezőőrök és erdős fizetése) 915 ft, előre nem látható kiadások 2.100 ft 77<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr.; költségvetés keretén kívüli egyéb vegyes és átmeneti kiadások (fogyasztási- és italadóra 31.000 ft, fogyasztási és italadó kezelők fizetésére 1.200 ft, visszatérítendő tisztai előlegek 808 ft, katonai szállásdíj kártaletítésre a szállást adó feleknek 586 ft 42 kr., takarékpénztárba időleges betét 50.243 ft 15 kr., bankkölesön törlesztésére szolgáló jövedelmekből felesleg 3.565 ft, bankkölesön konvertálására 799.781 ft 89 kr., a városháza építésére Morandini Román és Tamás cégnek 19.123 ft 64 kr.) = 906.308 ft 10 kr.

III. **Bankkölesön tőke és kamatok törlesztésére** 26.557 ft 14 kr.

A kiadások összege 990.328 ft 62<sup>2</sup>/<sub>3</sub> kr., amelyet a 990.342 ft 40<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr. bevételi összegből levonván, pénztármaradvány 1898. december 31 én 13 ft 77<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr.

Vagyon mérleg 1898. december 31-én. Vagyon:

pénztári maradvány 13 ft 77<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr., takarékpénztári betétkönyvecskében 71.175 ft 62<sup>2</sup>/<sub>3</sub> kr., zárszámadás szerint bevehető követelések 11.242 ft 74<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr., zárszámadás szerinti kétes értékű követelések 11 257 ft 26 kr., jövődelmező ingatlanok 632.100 ft 78 kr., nem jövődelmező ingatlanok 81.700 ft, jövődelmező jogok 228.770 ft, jövődelmező értékpapírok 1.100 ft, nem jövődelmező értékpapírok 110.000 ft, jövődelmező ingóságok 3.888 ft 90 kr., nem jövődelmező ingóságok 6.068 ft 55 kr., közbirtokossági pénztárból követelés 459 ft 50 kr., összesen 1.157.767 ft 14 kr. *Teher:* Zárszámadás szerint kifizetetlenül maradt tartozások 8 994 ft 36 kr., egyéb kifizetetlen tartozások 31.668 ft 95<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr., államkincstárnak a főgymnasium építéséhez hozzájárulás 40.000 ft, Pesti hazai első takarékpénztárnál tartozás 732.930 ft 52., egyenleg, mint tiszta vagyon: 344.173 frt 30<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr., összesen 1.157 767 forint 14 krajcár.

### Felhívás!

A második ezredév kezdetén igen nehéz küzdelem vár a magyar nemzetre. Ujra kell meghódítania az ország egyes részeit, hol idegenajku testvéreink laknak, nem ugyan fegyverrel, — melyet őseink minden tekintetben oly ügyesen használtak, — hanem a béke jegyében, párosulva testvéri szeretettel a magyar nemzeti kultúra elterjesztésével.

A kinek edes, jó a magyar fegyverrel szerzett és fenntartott haza földjén termő kenyér, annak füleiben kellemesen kell hangzani a magyar nyelvnek is. Ne legyen hát e szép földjén — melynek minden hantja honfi vérével van áztatva — olyan ember, ki ne tudjon zengzetes nyelvünkön beszélni, mert csak így lesz valóban erős nemzetünk, mert csak így lesz valóban hatalmas magyar hazánk. A míg ezt keresztül nem vihetjük, addig veszély fenyegeti folyton hazánkat, s féltő, hogy darabokra foszlik, s prédája lesz előbb-utóbb a reánk mindig agyarkodó szomszédainknak. A nemzet, látva a közelgő veszedelmet, országszerte megindította a harcát ellene; az exponált helyeken Közművelődési Egyesületek alakultak, melyek már is éreztetik áldásdús működésüket.

Zalavármegye, a Kisfaludyak és Deák Ferenc vármegyéje, sem maradhat hátra. Neki is — a haza érdekében — ki kell vennie részét a nemes küzdelemből. Így érez, így gondolkozik Alsó-Lendva hazafias intelligenciája, s megalakította az „Alsó-Lendva és Vidéki Közművelődési Egyletet”, melynek védnökéül fömmeltóságú herceg Esterházy Miklós doktort sikerült megnyernie. Alsó-Lendva a Muraköz és a vendvidékek közti területen fekszik, s ennél fogva egyesülete hivatva van tevékenységét mind a két vidékre egyaránt kiterjeszteni. A cél elérését legelső sorban óvodák felállításával reméli, hol a gyermekek 3 éves koruktól kezdve játék közben tanulnak meg a magyar nyelvet, melyre aztán az elemi iokola, mint biztos talajra, építene tovább; aztán meg a buzgó tanítók és a magyar nyelvben kiváló előhaladást tanúsító iskolásgyermek megjutalmazásával. De hogy mindezeket megvalósíthassuk, a haza szent nevében Zalavármegye nemes honleányai és honfiai hoz intézzük rövid szózatunkat abban a biztató, édes reményben, hogy az, — tekintve a hazafias célt, — nem fog a pusztában elhangzani, hanem inkább eljut a szívekhez, az érely forrásához, honnan a hazaszeretet szép virága fakad. Miért is esedezünk, hozzáuk meg csekély áldozataikat a haza oltárára, hogy majd hálatelt szívvel emlékezzenek meg az utódok, sorakozzanak a kibontott zászló alá: lépjenek be az „Alsó-Lendva és Vidéki Közművelődési Egylet” tagjai sorába!

Alsó-Lendva, 1899. évi július havában.

Az „Alsó-Lendva és Vidéki Közművelődési Egylet” igazgatója: *Hajós Mihály elnök, Pataky Kálmán titkár, Füss Nándor, Hajós Izsó, Karabélyos Elek, Kiss Dénes, Magéty Géza, dr. Mandel Pál, Matyagoszky Vince, K. Ruffy Pál.*

### Ipar- és kereskedelem.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara legutóbbi közös üléséről felvett jegyzőkönyvét szerkesztőségünkhez beküldvén, annak alapján a közönséget érdeklő következő dolgokat közöljük:

A kereskedelemügyi miniszter leiratban tudatta a kamarával, hogy az *udvari cím adományozásért fizetendő díjak* tekintetében megállapított új szabályzat szerint ezen díj minden egyes, ilyen udvari címet nyerő egyén után ezer forintot tesz és pedig akkor is, ha az illető egyének egy társas cégnek a tagjai; ugyanakkora összeg fizetendő az újonnan belépő cégtárs részéről is, ha az udvari címet reá is kiterjesztik. Az udvari címek egy vagy több felületűre való átvitelét új címadományozással tekintik azonosnak, miért is a díjat ilyen esetekben is minden egyes címnyerő tartozik fizetni. A díjnak felénnyire (500 frtra) való leszállítása csak legfelsőbb felhatalmazás folytán és csak kisiparosokra nézve foghat helyet, akik a kitüntetésre és figyelembe vételre különösen érdemesek. A miniszteri leirattal kapcsolatban a kamara titkára megjegyezte, hogy rövid pár év alatt 250 frtról 1000 frtra emelték az udvari cím díját, amidőn az osztrák, főleg, pedig a bécsi cégek igen nagy része már birtokában volt az udvari címnek s amidőn a magyar cégek, kényszerítve a verseny által, csak most törekednek azt megszerezni. Kétségtelen, hogy az udvari cím adományozására vonatkozó szabályzatnak legutóbb történt újból való módosítása hátrányos a magyar iparra és kereskedelemre s épen ebből az okból javaslatba hozta, hogy a kamara a kereskedelemügyi m. kir. miniszternek figyelmét erre a körülményre hívja fel. A kamara, a titkár javaslatát magáévá tévén, elhatározta, hogy közös üléséből ily irányban tesz a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez felterjesztést.

A kereskedelemügyi miniszter a kamarának a fogyasztási szövetkezetek tárgyában hozzá intézett felterjesztésére tudatta a kamarával, hogy a *fogyasztási szövetkezetek* ellen általa javaslatba hozott intézkedések foganatosítását, de egyáltalán a fogyasztási szövetkezeteknek bármínő korlátozását ez idő szerint nem tartja célszerűnek. A kamara sajnálattal vette tudomásul a miniszternek minden indokolás nélkül elutasító határozatát, annál is inkább; mert napirenden vannak az érdeklő kereskedő köröknek figyelmet érdemlő panaszai, amelyeket a fogyasztási szövetkezeteknek túltengő versenye okoz. Tekintve azonban, hogy a kamara újra alakulásának küszöbén áll, a közös ülés a közös bizottság javaslatára elhatározta, hogy esetleges újabb mozgalomnak ebben az ügyben való megindítását az újra alakulás megtörténtét követő időre halasztja.

A kamara tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszter leiratát, amelyben a kamara felterjesztésére értesíti a kamarát, hogy az *iparostanonciskolai igazolatlan mulasztásoknak* lehető csökkentése iránt hivatali előde által 1898. október 29-én 60. 028 sz. a. kiadott rendeletét sem visszavonni, sem módosítani nem hajlandó; az iparosokat tanonciskolák iskolázására az 1884. évi XVII. t. c. 62 §-a kötelezi s ennek a kötelezettségnek az elmulasztását, tehát természetesen a hanyag iskoláztatást is, az idézett törvény 157. § a) pontjában büntető sanctió alá helyezi. A miniszter elődének idézett rendelete tehát egyszerűen a törvény rendelkezéseinek érvényesítését célozza és így annak megváltoztatására annál kevésbé lehet ok; mert egyfelül a kamarának az a kérelme, hogy az iskoláztatási kötelezettség elmulasztásánál a beszámítás mérvéhez képest alternative az ipartörvény vagy az 1868. évi 38. t. c. büntető határozmányai nyerjenek alkalmazást, a törvény parancsoló rendelkezésével szemben nem teljesíthető, más felől pedig, mert az eddig előfordult és más módon csökkenthetőnek nem bizonyult tanonciskolai mulasztások korlátozására a törvény szigorának az alkalmazása képezheti az egyetlen módot. Ez a rendelet azonban természetesen nem érinti az 1879. évi 40. t. c. ben foglalt kihágási törvény 12. §-ának, illetve az 1878. évi 5. t. c. ben foglalt büntetőtörvénykönyv 92. §-ának azon határozmányait, amelyek szerint abban az esetben, ha az enyhítő körülmények annyira nyomatékosak,

II.  
A réceli hatalmas pagonyban itt is, ott is kürtöző jelezte a fölvert vadat vagy az elejtett zsákmányt.  
Benn a pagony közepében, százados vízmosások örvényltek. Egy-egy sudár fának gyökerét is kímosta idők folytán a víz s a legelső erősebb szélvihar beletépette azokat a mely árkokba.  
Szecsődy úgy intézte, hogy Kéry Pistával egy vonalba jusson. Egymás közelében voltak mindenütt.  
Egy pompás tizenhat águt vettek üldözőbe.  
A nemes vad nyilsebesen rohant az üldöző kutyák előtt be a pagony árkos közepébe. Arra vitte ösztöne, ahol legvalószínűbb volt a menekülés.  
Szecsődy és Kéry versenyezve rohantak száguldó paripaikon a vad nyomában. A lovaszok messze mögöttük maradtak.  
Szecsődy jól látta, hogy a szarvas éppen a pagony örvényei felé rohan. Egyre jobban sarkanyuzta a lovat s egy-egy futó tekintetet vetett a közelében száguldó Kéry Pistára.  
A szarvas a vízmosásokon az életöztön bámulatos erejével szökött át s mikor átjutott azokon, szinté kíváncsian állott meg és nézte, amint az üldöző ebek bátrabbjai ugrás közben egymás után hullottak az örvénybe, a gyávabbak pedig csaholva, vonitva futkoztak ide oda, keresve a biztosabb helvet az átjutásra.  
Aztán mintegy gunyosan rázta meg szép bogos fejét és könnyedén menekült tova.  
Nyert ügye volt.  
Szecsődy megállította lovat s megállást intett Kéry Pistának, aki erre kíváncsian fügetett melléje.  
— Bajod van? — kérdi Kéry.  
Szecsődy némán mutatott az előttük tátongó örvényre.

— Tehát a vadat elszalasztottuk — szolt Kéry kedvetlenül.  
— Szecsődy lovagkorbácsával verdeste lábát és tompa hangon mondta:  
— Nem! A vadak szemben állanak egymással.  
Kéry Pista nyugtalanul, megdöbbenet tekintett Szecsődyre.  
— Mit akarsz ezzel mondani?  
A férj leküzdötte a lelkeben dúló vihar kitörését. Úgy beszélt, mint bíró, aki halálos ítéletet mond ki.  
— Nagyon röviden szölok. Ne szólj közbe! Ne nyujtsuk a kinos dolgot haszontalan közbeszólásokkal! Nőmet szereted. Két hete tudtam meg határozottan s azóta szakadatlanul azon gondolkodtam, hogy miként számoljunk le. Azt beláthatod, hogy kettőnk közül egyiknek pusztulnia kell. De hogyan? Azt is beláthatod, hogy párbajt nem választhattam annak a nőnek becsülete érdekében, akit te szeretsz, aki pedig nekem nőm. És mégis párbajt, egy egészen szokatlan párbajemet választottam. Ime: látod ezeket az örvényeket. Válasz közöljük: melyiket akarod átugratni? Mindegyik elég jó a halálugrásra. Bizonyosabb a halál; de nem valószínűtlen az életben maradás sem. Tied az elsőség. Én majd követlek. Ha mindkettőnknek sikerül az átjutás, folytatjuk, míg egyik az örvénybe nem hull lovastól, mindenestül. Amelyik életben marad, az megadhatja kürtjével a vészjelt s elmondhatja a vadászkompaniának, hogy a szegény vadászpajtás vadüldözés közben bukott az örvénybe. Még hazugság sem fogja terhelni lelkét. Lovaink egyformák erőre, ügyességre, kitartásra. De ha ugy akarod, cserélhetünk is. Előre hát. Ha valóban szereted azt az asszonyt, elfogadod az egyenlő eshetőségekkel járó párbajemet s elkerülöd a nagyobb botrányt, amivel fölött ejtethetél hírnevén. Ha férfi vagy, tudni fogod kötelességedet.

Kéry Pista ajkát harapálta s réveteg szemekkel nézett az örvényre, mely előtte tátongett.  
— De Miklós! én esküszöm neked, hogy...  
Szecsődy közbevágott:  
— Ne esküdjél! Tudom, mit akarsz mondani. Hogy nőm tiszta. Elhiszem. Az ellenkezőről nem volt módomban meggyőződést szerezni. Én csak azt láttam, mikor megcsókoltátok egymást. A többire már nem vagyok, nem lehetek kíváncsi. Előttem már bukott asszony. A többi már a te dolgod. Ha férfi vagy, nem szölsz, hanem cselekszel.  
Elfordította fejét és tovább léptetett lovával. Arcán az elszántság, a keserü guny és leirhatatlan megvetés kifejezése sötétlett.  
A következő pillanatban Kéry Pista sarkantyut adott lovának és nyargalt visszafelé. Bizonyos távolban megállott. Leszállt és megvizsgálta nyergét. Azután újra felült, sarkantyuk közé kapta a nemesvérü paripát s az borzolt sörénnyel rohant a halálugrásra.  
III.  
A réceli kastély előtti park fának lombjai között játszva reszketett a nap sugar.  
Szecsődy né izgatottan futkozott föl-alá a kanyargó fehér utakon. Felőrülttette tette a bizonytalanság.  
Mi lesz itt ma? Mi fog történni?  
Százféle mese nyragalt át lelkén azokból a rémes historiákból, ahogy maguknak a megcsalt férjek elégtételt szereznek. De egyenlő sem tudott megállapodni. Mind olyanok voltak azok, amik meghurcoltatásnak tettek ki a nő hírnevét. Ismerte férjét; tudta, hogy botrány nem történhetik. De hát milyen lesz az elégtétel?  
Egy-egy padra leroskadt, haját tépte és megálkozott az a pillanatot, mikor Kéry Pistával újra találkozott.  
Égészen fiatal lánykorában szerették egymást. De azután az évekig tartó távollét alatt vége lett mindennek

legutóbbi összegünkhöz követhető

legutóbbi összegünkhöz követhető

### A gyermekszereket nevében.

A József főherceg védnöksége alatt álló nemzetközi gyermekvédő kongresszus előkészítő bizottsága a közönséghez a következő, meleg meleg hangon írt felhívást bocsátotta ki:

Nemzetközi gyermekvédő-kongresszus lesz folyó évi szeptember hó 13-17. napjaiban Budapesten.

Edes hazánk vendégei lesznek a világ emberbarátai és tudósai, a kik eljönnek, hogy velünk a multak tapasztalatait megvitattva, együttesen tanácskozzunk a módok felett, hogyan lehetne a jövő nemzedék csemetéit erőteljes szervezettű, nemesen gondolkodó, munkás egyénekké nevelni.

Be fogjuk nekik mutatni azokat az eredményeket, a melyeket hazánk az újjászülés rövid évtizedei alatt elért; megismertetjük velök azokat az intézményeket, a melyeket az emberszeretettel létesített és meggyőzzük őket arról, hogy mi is érezzük a gyermekvédelem szükségességét, ismerjük annak módjait és sem gondolkozásunk, sem aldozatosságunk nem hiányzik, hogy a művelt nyugat elismerését e téren is kiérdemeljük.

De hogy e kongresszuson méltóképp bemutathassuk hazánk gyermekügyét, az egész ország nemesen érző nőinek és férfainak közreműködésére van szükségünk.

Kell, hogy számszerűleg is dokumentáljuk, hogy a gyermekvédelem fontosságát áthatva, a jövő nemzedék sorsa iránt nem egyesek, de az egész ország szíve együtt érez és hogy a javítás eszközeinek megszerzéséhez az egész ország kezét fog s eggyé tömörülve, vállvetett munkássággal igyekszik bebizonyítani, hogy nem ismer fontosabb kérdést, nemesebb feladatot, mint a mely az államfenntartó utódok testi és szellemi épségét van hivatva előmozdítani.

Bizalommal fordulunk hazánk minden emberbarátjához, minden egyesületéhez, minden polgárához s kérjük, hogy e célra velünk egyesüljön; nyújtson támogatást erkölcsileg és anyagilag, hogy tündöklő fényben mutathassuk be emberszeretetünk nagyságát, mely bennünket a kulturálmok színvonalára emel.

A kongresszus részvételi díja egyenként csak 5 forint. Működő tanítóknak és nevelőknek, valamint tanintézeteknek pedig 2 lit 50 kr. Oly csekély összeg, melynek egyedül a kongresszus naplója, mely körülbelül 50 ivnyi terjedelmű s a gyermekügyre vonatkozó nagyfontosságú közleményeknek valódi kincstára lesz, teljes egyenértékű képezi.

Ezenkívül gondoskodni fog a rendező-bizottság arról is, hogy a kongresszuson résztvevők mindegyike részveslőn az ilyen alkalmakkor szokásos kedvezményekben, a minők vasuti és hajózási díjmérséklések, kedvezményes részvétel a kirándulásokban, kiállított megtekintésében s más társas összejövetelekben, — mindenek felett pedig gondoskodik egyes, a kongresszus céljaival összeköttetésben álló becses nyomtatványok kézbesítéséről.

Mindezekről a kongresszus értesítője fogja a beiratkozott tagokat részletesen tudósítani, mely értesítőnek ezentúl megjelenő számait minden tag megjelenése után azonnal megkapja.

s lelkében csak emléke derengett az egykori szerelemnek. Mért is hozta utjába újból a sors ezt a férfit, kit nem tudott teljesen elfeledni? Hisz ha férjét nem szerette is az első szerelem rajongásával, de becsülte, tisztelte, büszke volt rá. Mért kellett egy váratlan találkozásnak hitvesi nyugalmát feldúlania? Vagy miért nem volt erősebb? Miért engedte újra szívéhez ferközni azt a férfit, akit inkább kerülnie kellett volna a hitvesi hűség minden erejével!

Mit fog most tenni a büszke Szecsődy, annak a férjfellemeket termő familiának tagja, amelyből tizenegyen haltak meg asszony miatt tragikus halállal, de bohócalakká nem törpült egy sem?

Ha erre gondolt, meglepte az őrzöngés, agya izzott, keble zihált, mintha lávafolyam nyargalta volna végig ereit.

Egyszerre lódobogást, zörej hallott a kastély udvarából.

Szívéhez kapott. Bizonyosan megérkeztek a vadászatból.

Ilyen korán?

Talán történt valami?

Ah nem, az nem lehet!

Aztán egyszerre agyába markolt a gondolat, hogy mit mondott.

„Ez a mai hajtóvadászat csak halotti pompa. Két tónk közül csak egyik fog visszatérni élve.“

Rettenetes isten-ítélet!

De hát melyik lesz az, aki visszatért élve? És milyen halállal halt az a másik?

A pad támlájára borult és kinosan vonaglott az a delejes, szép asszony.

„Majd amelyik visszatér, az elmondja önnek: mi történt a másikkal?“

Léptek zaja hallatszott.

A tagsági díjak a bizottság pénztárához: dr. Mandello Károly urhoz (Budapest, V. ker., Sas-utca 6. sz.) dr. Szabó József urhoz (Budapest, VII., Erzsébet-körút 1 sz.) küldendők be, másnemű ügyekben pedig a kongresszusi iroda vezetője: Scheren István ur (Budapest, VIII., József-körút 43 sz.) ad felvilágosítást.

Hiszünk és reméljük, hogy hazánk művelt közönsége, hatóságai és egyletei tömegesen csatlakoznak hozzánk. A gyermekvédelem és a gyermekszereket nemes eszméje nem egyéni feladat, ezeknek kell közreműködni, hogy biztosan rakhassuk le a szebb jövő alapját, melynek munkásai a megmentendő gyermekek lesznek.

A kongresszus előkészítő bizottsága.

### Posta- és távirtda gyakornokjelölt állások.

A kereskedelemügyi miniszter a m. kir. posta, távirtda- és távbeszélőnél betöltendő 135 gyakornokjelölt állásra pályázatot hirdet, amelynek főbb pontjait olvasó közönségünk tájékoztatása végett következőkben közöljük:

Ezen állásokra az 1883. évi I-só törvényeink 14 ik §-a alapján mindazok pályázhatnak, akik a közép iskolát, vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet, érettségi vizsgával sikerrel végeztek, 18-ik életévüket betöltötték és magyar állampolgárok.

Ezen feltételeken kívül a pályázók községi erkölcsi bizonyítvánnyal feddhetetlen előéletüket, közhatalosi orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egészséges, a posta és távirtda szolgálatra testileg is alkalmas voltukat tartoznak igazolni.

A pályázat alá bocsátott állásokat a kerületi posta- és távirtda igazgatóságok töltik be, számszerint minden igazgatóság tizenötöt.

A sajátkezűleg írt és születési, orvosi, erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal felszerelt kérvények, a már közszolgálatban állók által előjárásuk, — a közszolgálatban nem levők által pedig az illető főszolgabíró vagy polgármester utján, *f. évi július hó 31-éig*, aszerint, a hol a pályázók alkalmazást óhajtanak nyerni, a budapesti, kassai, kolozsvári, nagy-váradi, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári, vagy zágrábi posta- és távirtda igazgatóságokhoz nyújtandók be, s amennyiben az említett határidőig pályázók kellő számmal nem jelentkeznek, később érkezett folyamodványokat is elfogadják.

A pályázók közül kiválasztottak az illető posta- és távirtda igazgatóság felhívására az igazgatóság vezetőjénél személyesen jelentkezni tartoznak, aki azután felfogadásuk iránt végleg határoz.

A felfogadott posta- és távirtda gyakornok jelöltek eskü helyett ezt pótló fogadalmat tesznek, 1 frt napidíjban részesülnek s a következő feltételek mellett lépnek szolgálatba:

1. Állásukat az illetékes posta- és távirtda igazgatóság felhívására f. évi szeptember hó 1-én, vagy ha az igazgatóság másképen rendelkezik, ehhez képest elfoglalni tartoznak.

2. Kötelesek a posta- és távirtda igazgatóság által kijelölendő hivatalnál, — melynek fegyelmi hatósága alatt állanak — a posta- és távirtda kezelési gyakorlatilag elsajátítani és ott rendes szolgálatot teljesíteni.

3. 1900. évi szeptember hó 1-re, saját költségükön, Budapestre, illetőleg Zágrábba fognak áthelyeztetni, a posta- és távirtda tisztképző tanfolyam szabályszerű hallgatására.

4. A posta- és távirtda tisztképző tanfolyam tartama alatt, mint annak rendes hallgatói, a tanfolyami szabályzatnak minden tekintetben alávetik magukat, tehát a beiratási- és tandíjakat is, ha ezek alól a szabályzat alapján őket fel nem mentik, — fizetni kötelesek.

5. Napidíjaik élvezetében a tanfolyamnak tíz óra terjedő ideje alatt is megmaradnak, de ennek fejében a tanfolyam székhelyén levő posta- és távirtda igazgatóság rendelkezése szerint szabad idejükben szolgálatot tenni tartoznak.

6. A kik ezen feltételeknek eleget nem tesznek és a kiknek magatartása, vagy megbízhatósága kifogás alá

Az asszony fölvetette fejét. Kéry Pista közeledett feleje halott halványan. Amint meglátta, az örület vérfagyasztó sikoltásával rohant hozzá.

— Hol van Miklós?

Kéry Pista ajkai reszkettek. Nem talált szót. Szagotottan nyögte:

— Melani! legyen nyugodt.

— Hallgasson! Mindent tudok. Mindent tudtam előre!

Hol a férjem?

— Szerencsétlen baleset...

— Nem igaz! Hazugság. El-e?

— Fájdalom...

— Meghalt. Megöltem! megöltem! — visitotta háját megszagatva a szép asszony és rohant föl a kastélyba.

Szecsődy ott feküdt a földszinti ebédő terem egyik pamlagán, összeroncsolt testtel, kiszívve. Az orvos föléje hajolt és huzogatta, igazgatta, a meredező tagokat. A hajtóvadászatot résztvevő vendégek a fájdalom némaságával álltak körül.

Szecsődy né zihálva, vérben forgó szemekkel rohant át közöttük.

Megragadta férje lecsüngő hideg kezét, másik kezét homlokára szorította.

— Miklós! Miklós!

— Aztán egyszerre megrázkódott és el kezdett kacagni. Majd föléje borult motyogó arccal, elborult, kődös szemekkel és elkezdte simogatni a sápadt, hideg halottarcot.

— Milyen szép vagy! Milyen szépen tudsz te aludni!

— szolt mosolygó hangon és gyönyörködve nézte a kifejezéstelen, eltorzult arcot.

esik, valamint azok is, akiket a posta-távirtdai szolgálatokra más okok miatt alkalmatlannak találunk: azokat a szolgálat, illetve ezen próbaképpeni alkalmaztatás alól egyszerűen felmentik.

7. Azok viszont, akik gyakorlati alkalmaztatásuk alatt teljesen beválnak, a posta- és távirtda tisztképző tanfolyam szabályszerű elvégzése, s az alapvizsgálat sikeres letétele után, — posta- és távirtda gyakornokká nevezetnek ki az 1893. évi IV-ik t. c. 11-ik §-ában megállapított segélydíjjal, azaz ha felsőbb tanintézetet végeztek, évi 500 frt, különben évi 400 frt járandósággal; a posta és távirtda tisztképző tanfolyam szabályzata által előirt szakvizsga sikeres letételevel pedig igényt szerznek a X-ik fizetési osztályba sorozott, s az 1893. évi IV. t. c.-ben meghatározott illetményekkel járó posta- és távirtda tiszt állásokra, s ha ily állásokra helyülresedés hiánya miatt egyelőre kinevezhetők nem lennének: addig, míg kinevezetésük bekövetkezik, — posta- és távirtda segédtiszt minőségben nyerne alkalmazást.

### A zala-egerszegi iskolák „Értesítő“-iról.

A tintafogyasztásra kitűnő alkalmat ad az értesítők készítésének a rendszere. Sok szükséges és szükségtelen dolgot bele szoktak gyömöszölni év végén ezekben az értesítőkhöz a statisztikának és krónikának kanikulai szárazságával.

Azonban hála legyen a jobb szellemeknek, gondoskodtak a soványságok ellensúlyozásáról is. Az értesítők elején rendszeren ott van egy-egy értekezés, a tudományos vagy a társadalmi világból, bölcselmi vagy pedagógiai. Ezek megannyi ódzkint jelentkeznek az évkönyvnek sivatagjában. Még ezek az értekezések is sokfélék természetre és minőségre nézve. Vita van arról, hogy vajon inkább a tanárok számára legyenek-e ezek írva, szakzszerű tudományossággal, vagy inkább a szülőknek vagy a gyermekeknek a számára, vagy pedig általános életbeli dolgokat tárgyalva, mindenkinek, a nagy közönségnek a számára?

De a tárgy választás mellett nem kis különbség, hogy milyen modorban van írva valami. Mert pl. a főfajás elég hétköznapi dolog, de olyan szakzszerű tudományossággal lehet róla írni, hogy az orvosi kongresszus tagjain kívül ember meg nem érti. S viszont még a kihalt szanszkrit és görög nyelv grammatikájába is lehet egy kis életet önteni.

Iskoláink ez évi értesítőiről ebben a tekintetben előnyös kritikával emlékeztetünk meg, főleg a főgymnasium és a felső kereskedelmi iskola értesítőjében komoly tárgyú, de népszerűen élvezhető értékes dolgozatok vannak.

Az elsőben Fülep Imre tanár írt egy pedagógiai cikket a *kényeztetésről*. Sem nem dicsegem, sem nem ismertetem részletesebben. Szerencsés téma. Annál szerencsésebb, minél több szerencsétlenséget okoz az embereknek maga a kényeztetés. Közös kulforrás az minden bajnak, veszedelemnek az emberi életben. Még a nagy Rousseau sem tudott eleget írni róla. A kényeztetés kérdése a nevelésnek a sarkpontja és létezőkéünk. Mindennap kellene foglalkozni vele ifjunak és öregnek, szülőknek és tanítóknak, asszonyknak és férfiaknak, szóban és írásban, gondolkodásban és cselekedetben. És a Fülep Imre dolgozata erre hívja fel a figyelmet.

A statisztikából megemlítem, hogy a gymnasium öt osztályába az igazgatóval együtt nyolc tanár, négy hitoktató, egy torna tanító s három rendkívüli tárgynak tanítója működött. Járt az iskolába 232 tanuló.

A felsőkereskedelmi iskola értesítőjében Kiss Lajos tanár értekezik a *zala-egerszegi nyelvjárásról* hangtan, alaktan, jelentésben és mondatban szakaszokra osztva. Tulajdonképen göcseji nyelvjárást ez. A helyesek, faluk, városok szerinti osztályozás pontos részletességre szoktat, de másfelől felette elaprózódásra vezet, mert ha így folytatnók, az egyes emberek kiejtésében is találhatnók egymástól eltérő kisebb árnyalati különbségeket. Azonban az értekezőnek teljesen igaza van, hogy van különbség a *zala-egerszegi és a göcseji nyelvjárást* között. A zala-egerszegi nyelvjárást egyszerű magában foglalja a göcseji dialektust, amely mint nyelvi sajátág, érdekes, s nem csak hogy nincs rontására, hanem mint ősi népnyelv, inkább tápláló forrásul szolgál a köz, vagy irodalmi nyelvnek; de benne van egyuttal már a városi sajátág is, mely határozottan rontására van a magyarnyelvnek; ez a sajátág már nem ősi, ez az időnkénti idegenségeknek a befolyása, s ez a rossz sajátág a szónak helytelen használásában s főleg a mondatok rossz szórendjében nyilvánul. Azt hiszem, ezért a kettős tulajdonsáért adta dolgozatának a szerző a *zala-egerszegi* címet. Helyes uton járunk, ha a zala-egerszegi nyelvjárást két tulajdonsága szerint a cikket is két fejezetnek vesszük ilyen irányban.

A Kis Lajos értekezése is felette haladatos téma. Hiszen a göcseji dialektus a legzadagabb, s nem mondhatnám, hogy nagyon sokat irtak róla. Másodszor épen helyes, s nekünk, kik a tövében vagyunk, kell legtöbbet feszegetni és kutatni.

Az iskolában a négy hitoktatóval és az igazgató tanárral együtt tizenkét tanerő működött. A három osztálynak 124 tanulója volt. — Az ifjuság Kiss Lajos tanár vezetésével mellett „Kisfaludy önképzőkör“ címen is dolgozott. —

A polgári leányiskola értesítőjében Bódy József tanárnak az április 11-iki iskolai ünnep alkalmával elmondott beszédje van elől közölve.

Az adatok közlésében az iskolának állami átvételéről is van szó. A négy osztályban 133 leány tanult tizenegy tanerő mellett.

Az állami elemi fiú és leányiskola értesítőjében Pankovich György igazgató közli elől néhai Szigethy Antal gondnoksági elnöknek élet- és jellemrajzát.

A hat elemi osztályban, az ujonnan létesült gazdasági ismétlő iskola 26 tanulóval együtt, 1058 tanuló volt s 27 tanító működött.

## Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg, rend. tan. város tanácsa részéről közhírré tételik, hogy az 1886. évi XXII. t. c. 141. § értelmében 1898. évi évről elkészített városi házi pénztári zárszámadás és vagyonleltár összes mellékleteivel együtt, továbbá az 1898. évi közbirtokossági, Jákum-, agópolda, közkórház-forgalmi, közkórház-tartalék, Stern B. család, Kovács Kálmán ingyenes-ágy, dr. König Mór, Szekeres József kórházi, Szentháromsághegyi, kápolna és szt. Antal szobor, szegény, Mózser, temető, szépszéti, dr. Hérics Tót Nep. János, elemi, katolikus, közös, polgári iskola építési, vasárnapi és városi iskola, kisdodovai, közmunka, vendéglősök és szaktársak-féle szegény, kataszteri munkadíj, orgona, hegyi-utak jókarban tartására szolgáló bírság, a városi tisztviselők és szolgazemélyzet részére létesítendő nyugdíj-alapoknak zárszámadásai és vagyonkimutatásai az 1886. évi XXII. t. c. 142. § értelmében a v. főjegyző irodájában 1899. július 1-től július 16-ig azaz egymásután következő 15. napon át betekintés, esetleg felszólalás megtehető végett közszemlére kitétetett, ahol a hivatalos órák alatt betekintethők.

Zala-Egerszeg, 1899. június 30-án.

Németh Elek, h. polgármester.

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

**Frigyes főherceg Nagy-Kanizsán.** Frigyes főherceg táborsernője, az V-ik hadtest parancsnoka, f. hó 5-én délután 4 órakor Sopronból Nagy-Kanizsára érkezett az ott állomásozó cs. és kir. 48-ik gyalogezred második zászlóaljának a megszemlélésére. A főherceget a pályaudvarban a város nevében Vécsey Zsigmond polgármester, Lengyel Lajos városi főjegyző és Deák Péter városi rendőrkapitány fogadták; a katonaság részéről Petrovics Miklós főhadnagy, parancsértiszt, volt kirendelve. A főherceg az Arany-Szarvas szállóba szállt. Amerre kocsija elhaladt, az épen akkor megeredt záporosó dacára nagy néptömeg várta sűrű csoportokba verődve és tiszteletteljesen üdvözölte a főherceget, aki azt nyájias arccal, katonásan szalutálva, viszonzta.

**Új ezredtulajdonos.** Nagy-Kanizsa városi házi ezrede, a cs. és kir. 48-ik gyalogezred, mely Ernő főherceg nevét viselte, új ezredtulajdonost nyert Ferdinánd főherceg személyében. Az új ezredtulajdonos Ferenc Ferdinánd és Ottó főhercegek testvérbátyjai. 31 éves és a tiroli császár-vadászok 3-ik ezredének parancsnoka Bécsben.

**A megyei központi választmány** Csertán Károly alispánnak, mint a központi választmány elnökének, elnöklése alatt gyűlést tartott, amelyen előterjesztették az 1900-iki évre érvényes képviselő választók névjegyzékének összeállításával megbízott küldöttségek jelentését a kerületükben fogansított összeírásokról. A választmány a jelen tészeket tudomásul véve hirdetésben hívja fel a választók közönséget, hogy a kerületek székhelyein kitett összeírási lajstrom ellen esetleges felszólalásukat f. évi július 5-étől 15-ig, a beadott felszólalás ellen pedig az észrevételeket f. évi július hó 16-ától 25-ig tehetik meg.

**Templomszentelés.** Ritka ünnep foly le f. hó 9-én Alsó-Bagodban. Ekkor fogja dr. István Vilmos Szombathely-egyházmezei segédpüspök a hívők adakozásaiból utjonnan épült róm. kath. templomot felszentelni.

**Új pénzügyigazgató.** Ó felsége a király a pénzügyminiszter előterjesztésére Odor Géza pénzügyminiszteri segédtitkárt pénzügyi tanácsossá és zala-egerszegi pénzügyigazgatóvá nevezte ki.

**A muraközi hegyvidéki vizsgálatok.** F. hó 1-én volt a muraközi hegyvidék iskolázásában gőcpontot képező stridói állami elemi fiú- és leányiskolák zárvizsgálata. Jelen voltak Dr. Jankovich László gróf főispán, dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő, Szalmay József szolgabíró, Margitai József képezdei igazgató, sok tanító és nagyszámú közönség Stridóról és vidékéről. A növendékek értelmes, szabatos feleletei, bazafias szavatai és dalai után úgy a főispán, valamint a tanfelügyelő lelkes beszédekkel intették a tanítószághoz és tanulókhöz. Az ünnepélyt a magyar nyelvben jeleskedő tanítók és tanulók megjutalmazása fejezte be.

**Sümege város képviselőtestülete.** Pozsonyi József városbíró elnöklése alatt tárgyalta az 1899-ik évi pótköltségvetést, amelyet a gyűlés változatlanul elfogadott és így a pótköltségvetés fedezésére szükséges össz. efgyelembe vételével a folyó évre a városi pótlékok 72<sup>o</sup>/o-ban állapították meg. — Az 1898-ik évi, a vármegyétől visszaküldött zárszámadásokra a városbíró tételként a szükséges felvilágosításokat megtevéen, azokkal újból felterjesztik a vármegyéhez. — A helypénzszedésre, a város szépítésére és az építésre vonatkozó szabályrendeleteket a közgyűlés némi módosításokkal elfogadta és azoknak megerősítés végett a vármegye törvényhatóságához való felterjesztését elhatározta. — A kórházi bizottságba dr. Lukovich Gábor, dr. Fischer Ignác, Eitner Sándor, Mojzer József, Németh Lajos, Darnay Kajetán és Szakmáry József városi képviselőket választották.

**Petőfi ünnep Zala-egerszegen.** Örömmel halljuk, hogy a Zala-Egerszeg és környékén vakációzó jogász és tanár jelölt ifjúság országos mozgalommal együtt szándéklak megünnepelni július 3-án Petőfi elestének 50-ik évfordulóját. A lelkes ifjúság alig értékesíthető jobban nyári szünidejét, mint ha e nemzeti ünnep büszkeségéből részt kér és veszen magának. Az ifjúság élén Sipoos Géza, a pesti kör elnöke, Fangler Béla, Halvax joghallgató és Gerencsér Lajos tanár jelölt állanak.

**Bírószági kinevezés.** Ó felsége a király, a m. kir. igazságügyi miniszter előterjesztésére, Schiffler Antal, az igazságügyi miniszteriumhoz berendelt pestvidéki törvényeségi aljegyzőt, a tapolcai járásbírószághoz albiróvá nevezte ki.

**Negyed százados tanári jubileum.** Perger József, a nagy-kanizsai főgymnasium tanára, június 29-én töltötte be tanárságának negyedszázados évfordulóját, amely alkalom

ból úgy egykori, mint jelenlegi tanítványai, nem különben nagy-kanizsai egykori iskolatársai részéről többrendbeli kellemes meglepetésben részesült.

**A megyei állandó bíráló választmány** f. hó 3-án tartotta ülését, amelyen tárgyalás alá vette a gelsei törvényhatósági bizottsági tagválasztás megsemmisítése tárgyában beadott kérvényt. Az összes ügyiratok felolvasása után a választmány a választás ügyében a vizsgálatot rendelte el, amelynek eredményéhez képest fog a bizottság végleg határozni.

**Lemondás.** Mild Mihály c. prépost, sümegi plébános f. évi augusztus hó 1-ére plébánosi állásáról lemondott és nyugalomba vonul. A plébánosi állásra a püspöki hivatal a pályázatot már ki is írta.

**Mura-Szent-Márton ünnepe.** Csertán Károly alispán e hó 2-án tüzte Majhen Ferenc mura-szent-mártoni r. k. kántortanító mellé a negyvenéves szolgálati díszérmét. A mise után összegyülekező községlakók és vidékiek nagy sokasága előtt igen meleg beszédben méltatta a már ötven év óta tanítói pályán működő ünneplést nagy érdemeit. Utána Kecskés Ferenc lelkes magyarizta meg a népnek az ünnep jelentőségét. Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő pedig a vallás- és közoktatásügyi miniszter elismerő okmányát adta át az ötvenéves működéssel részöltött veteránnak. Jelen volt az érdemes kántortanító egész családja. A falu népe hangos sirással vett búcsút ősz tanítójától.

**Igazságügyi kinevezés.** A m. kir. igazságügyi miniszter Horváth Gyula nagy-kanizsai törvényeségi irodatisztet a nagy-kanizsai kir. törvényesékhöz irodaigazgatóvá, Lovák Ede nyugalmazott kir. albirót, nagy-kanizsai lakost, a budapesti I — III. kerületi járásbírószághoz végrehajtóvá nevezte ki.

**A tüzoltók vendége.** Szidancics Ferenc budapesti főreáliskolai tanár s kiválóan képzett tüzoltó szakasz parancsnok, a helybeli tüzoltó testület kívánságára két hétre városunkba jött, mint gyakorló mester, hogy az esetleges hiányokat megfigyelje s a kiképzésben segítségére legyen a csapatnak. A tüzoltókat naponként este 1/2-től kezdve két órán át oktatja s fogékonyságukat dícséri, ellenben hiányokat talál a felszerelésben, melynek azonban egyetlen oka az, hogy a testületnek nincs elég pénze. Hova tovább szebb-szebb kilitás van ugyan a testület iránt való érdeklődést tekintve, mert naponként többen többen jelentkeznek a pártoló tagok sorába, hanem az évi 2 frt díjából csak későn gyűl össze annyi, hogy a sok száz forint, sőt ezerekre menő jó járasu szivattyukat, mászó létrákat s szekeret, lovakat szerezhesse magának a testület. — Csak várni és várni kell a jobb időt.

**Változások a Szt.-Benedek rendben** az 1899/1900-ik tanévre: Pannohalmára helyezték Vajits Döme esztergomi igazgatót a főiskola igazgatójának, esperes- és alperjelnek, dr. Kardos Celestint főpüspöki titkárnak és Várkonyi Odilót, Heteyi Modestet, Högyészai Amandot tanároknak, Danka Placint szónoknak és levéltárosnak; Győrött Acsay Ferenc lesz az igazgató, Kemény Fülöp, Strommer Viktorin új tanárok; Esztergomban Hollósy Szupert lesz az igazgató, Kovács Vidor, Meszlényi Lambert, Weber Jácint új tanárok; Kőszegen dr. Háy Engelbert lesz az igazgató, Dombay Nárcis, Kiss Szeráfus új tanárok; Komáromban Boros Alán új tanár; Sopronban Horváth Flóris és Reznér Theobald új tanárok; Dédiban dr. Varga Samu, Szent-Ivánban Németh Vilmos, Párkányban Horváth Mátyas lesz plébános; Kis-Czellbe Gulás Elek, Tihanyba Vértesi Leander, Zala-Apátiba dr. Mérei Kálmán vonulnak nyugalomba.

**A tüzoltók augusztus 6. jubileumára** teljes buzgalommal megindult a készülődés. A többek között nagyszabású népiünnepély is lesz a Baros ligetbe, hol az apró nyeresemény tárgyaknak Szabó Ferenc főrendező 10 ezer cédulát csináltatott, melyeknek nagy kelendőse van. Az érdeklődőket hozzá utasítjuk. Az ünnepélyre részt vesz a helybeli kerékpáros egyesület is díszes virág felvonulást rendez s országúti bicikli versenyt tart s a nyertesek számára új veretű ezüst érmekeket szerez. — A biciklisták helyesen teszik, ha jó előre trainiroznak már a zala-egerszeg — baki országúton. Részletesebb programot is adunk majd a jövő számban.

**A Dunántúli h. e. vasút részvénytársaság** évi rendes közgyűlését Széjbély Gyula m. kir. udvari tanácsos, országgyűlési képviselő elnöklése alatt tartotta, amelyen a részvényesek megfelelő számmal vettek részt. A felolvasott igazgatósági jelentés szerint az 1898-iki üzletév minden tekintetben kielégítő volt, amennyiben az évi tiszta nyereség 443146 ft 32 kr. volt. A közgyűlés az alapszabályszerű levonások után az elsőbbségi részvények osztalékát 4 1/2 frtban állapította meg s az elhunyt Fack Károly és a lemondott Dröxler Gusztáv és dr. Volz Frigyes igazgatósági tagok helyébe Tolnay Lajos országgyűlési képviselőt, dr. Müller Valdemárt, a Dresdener Bank igazgatóját és Taller Pál kir. tanácsost, Pozsony város polgármesterét, választotta meg igazgatósági tagokul.

**Osztálymérnök változás.** A déli vasút nagy-kanizsai mérnökosztályánál Hoch Ede főmérnököt, a mérnökosztály eddigi főnökét, Budapestre, az igazgatósághoz hívták be. Utódja lesz Nagy-Kanizsán Rauschenberger Adolf főmérnök, a barsai mérnökosztály főnöke.

**Változás a keszthelyi főgymnasium tanári karában.** A jövő 1899/1900-ik tanévre Győrffy Endre keszthelyi főgymnasiumi tanár Szombathelyre megy, helyébe pedig Szombathelyről Berkes Ottó főgymnasiumi tanár jó. Szarányi Leo keszthelyi főgymnasiumi tanár tanulmányainak befejezése végett a budapesti tudomány egyetemre megy és helyébe Papp Máté premontrai tanár jó.

**Honosítás.** Br. Knezevich Viktor stridói lakos örökbe fogadta Dunay Angelika olasz származású kisasszonyt s a magyar állam polgárai közé honosította.

**Nagy-Kanizsa városi közönségi iskolaszéke.** Eperjes Sándor elnök elnöklése alatt tartott gyűlésen Papp Miklós polgári leányiskolai rajtanárnak kellőképp indokolt kérelmére egy évre szabadságidőt adott; helyettesi

tésére nézve — mivel a szabadságolt tanár az iparos tanonciskola szolgálatában is áll — az iskolaszék teljesen a maga hatáskörében nem ntézkedhetett, hanem ebben a tárgyban megkeresi a városi tanácsot, mint iparhatóságot.

**Nyugdíjválasztmányi gyűlés.** A megyei és jegyző egyleti nyugdíjválasztmány f. hó 10-én ülést tart, amelyen több nyugdíjazási kérvényt vesz tárgyalás alá.

**A zala-egerszegi izr. hitközségi köréből.** Lapunk előző számában említettük, hogy a hitközség képviselő-testülete küldöttségileg kéri fel Fischer László hitközségi elnököt az állásáról való lemondásának visszavonására. A kilenc tagú küldöttség ebbeli megbízatásában eljár s részben sikeres eredménnyel, amennyiben Fischer László feltétlenül elfogadta továbbá a hitközségi elnökséget, abban az esetben, ha tekintettel megrongált egészségi állapotára, neki egy évi szabadságidőt engedélyeznek, amely idő alatt Boschán Gyula hitközségi alelnök vezetné a hitközség ügyeit.

**A kerékpáros egyesület** az egész évben még ez ideig nem rendezhetett rendszeres egyleti kirándulást az alkalmatlan időjárás miatt, minthogy a tagok leginkább csak a vasárnapothasználhatják fel erre a szép sportra. Ugy hogy az első útát csak a mult vasárnap tehettek az egyleti kapitány vezetésével elég szép számmal ugyan, mert kilenczen vettek részt de csak Pókafáig, 14 kilométerre, részt vett két gyakorlott női tag is. Jövet a szeles idő bekegyette Zala Szent Ivánon a társaságot Kluger M. házához, hol a sportkedvelő házigazda barátságos vendégzeretettel fogadta. A mai vasárnap d. u. pont két órakor a baki országúton lesz az egyesület kirándulása, — ha az idő engedi: —

**Primícia.** Kovács Sándor szombathely-egyházmezei felszentelt áldozár, f. hó 16-án fogja Alsó-Bagodban tartani első szent miséjét.

**A Zala-egerszegi karácsonyfa egyesület** nyári mulatságát f. hó 9. esetleg 16-án tartja a Baross-ligeti vendéglőben. A mulatság kezdete délután 5 órakor. Tárgysorozata a mulatságnak: Séta hangverseny; confetti; világposta. tánc. Belépti-díj személynként 1 korona.

**Dandárgyakorlatok.** A Keszthelyen állomásozó 8-ik honvéd huszárezred f. hó 5-én el a Fehérmegyében tartandó 3 hetes dandárgyakorlatokra. A zala-egerszegi honvédszászág ugyanazon napon vonult át Keszthelyre. A dandár gyakorlatokat a somogy megyei Tab község környékén kezdik meg s innen vonul át az egész dandár Fehérmegye területére.

**Kilépés a piarista rendből.** Priváry Géza nagy-kanizsai főgymnasiumi tanár a piarista rendből kilépett; a petrozsényi városi gymnasiumnál nyert tanári állást.

**Vívó iskola.** Halász Zsigának, a budapesti jó hírnevű vívómesternek, az öcsése örvendetes megjelenésével lepte meg városunk fiatalóságát s mindazokat, akik kedvelik a vívás nemes magyar sportját. Halász a nyári vakációban itt időzik és naponként kétszer ad leckét, reggel és este hat órától nyolczig a gymnasium torna termében. Már megjelenésekor számosan jelentkeztek tanítványaiul. A gyerekek törel s a felnőttek karddal vesznek részt az iskoláztatásban. Buzditani sem szükséges, hogy a ki csak szakíthat magának naponként egy-két órát, használja fel az alkalmat s vegyen részt e feltétlenül szükséges munkában és mulatságban.

**A Balaton-halászi részvénytársaság** igazgatósága Siófokon tartott gyűlésében Purgly Pált vezérfelügyelővé választotta s egyuttal az ügyviteli teendőkkel is megbízta. A társaság két-60-60 lóerejű gőzhajót rendelt meg halászi celokra a budapesti Danubius gőzhajógyárban, amelyek jövő évi március 1-ére készen lesznek. H-urel Károly volt halászi igazgató erről az állásáról lemondván, ezen-tül ennek a teendőit az új vezérfelügyelő fogja betölteni.

**A vidéki tüzoltókhoz.** Tisztelettel értesítjük s felhívjuk a szomszédos tüzoltó testületeket, használják fel az alkalmat a tüzoltás terén szerendő kiképzésre. Tudvalevőleg Budapestről Zala-Egerszegen van Szidancics Ferenc tanár, a zala-egerszegi tüzoltó testület költségén s itt lesz még e hónap 15-ig, gyakorlatokat tartva este 7 és 9 óra között. A gyakorló mester szívesen felajánlja fáradságát a vidéki testületek gyakoroltatására is. A mennyire tehetik tehát, jöjjenek be az esti hét órára, vagy pedig, ha alkalmasabb, a napnak bármelyik órájában akár testületileg, de legalább a testületeknek egy-két parancsnoka; az esetleges hiány pótlására, javítására a zala-egerszegi testület szerelvénye rendelkezésre áll s Szidancics gyakorló mester ur a legszívesebben ad utmutatásokat és rendszeres tanítást. — A bejövétel fáradságán kívül semmi áldozatba sem kerül a gyakorlat s az eredmény megbecsülhetetlen értékű. — A zala-egerszegi tüzoltó parancsnokság.

**A veszprémi egyházmegyében** a megyés püspök Knát Gyula volt tabori lelkesít Petendre, Müller Károlyt Somogy-Mernyéről Zala-Mernyére, Karbuczky Károlyt Kehidáról Zákányba, Hajós Andrást Petendről Somogy-Szent-Benedekre helyezte át segédlelkési minőségben; továbbá az ujonnan felszentelt áldozárok közül Puska Gézát Tapsonyba, Smonffy Andrást Kapornakra, Stenger Gyulát Mernyére, Szabó Józsefet Vörsre küldötte segédlelkési minőségben.

**Vármegyei kinevezés.** A vármegye főispánja Ács János zala-egerszegi honvédségi gyógykovács őrmestert a novai járásban ubiztossá nevezte ki.

**Nemmagyarosítás.** Fried Béla, a Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) és. és kir. udvari könyvkereskedés és könyvkiadóhivatal képviselője, nevét belügyminiszteri engedéllyel Huszár-ra változtatta.

**Alapszabály megerősítés.** A m. kir. földmívelésügyi miniszter a zalamegyei gazdasági egyesület módosított alapszabályait, a m. kir. belügyminiszter a rádi katolikus temetkezési egyesület alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

**Kézimunka kiállítás és tombola.** A „Balaton-Füred és Vidéke” társadalomi érdekeit szolgáló egyesület 1899. évben az Anna-bált követő szerdán, csütörtökön és pénteken Balaton-Füreden a gyógyépület helyiségében a balaton-

füredi állandó ovoda javára kézimunka kiállítását és tombolát rendez. Kiállítható minden kézimunka, amelyek a kiállítás tulajdonába mennek és a kiállítás bezárásakor nyilvános árverésen azokat részben eladják, részben pedig a rendező bizottság által tervezett tombolához nyereségként felhasználják. A befolyó összeget az ovoda javára használják fel. Az egylet a kiállítás alkalmával díszoklevelet és elismerő oklevelet oszt ki. A kiállítási tárgyak július hó 15-ig küldendőek bérmentve Balaton-Füredre Mangol Gusztáv egyesületi titkár címére.

**A zalaegerszegi iparos ifjak önképző köre** f. hó 2-án tartotta tekeversenyyel a kaszabai kertben nyári mulatságát, amelyre az egyesület tagjai önképzőkori helyiségtől zászoló alatt, zenésző mellett vonultak ki délután 4 órakor. A borus időjárás nem egyet tartott vissza a megjelenéstől. De azért szép számmal gyűlt össze a közönség s a fiatalság a legjobb hangulathoz mulatott éjfélig. A mulatság alkalmával felülfizetni szívesek valának: Házy János, Csádek Károly, a zalaegerszegi ipartestület 2—2 frtot; Németh Gábor 1 frt 50 krt; Goldfinger Erzsébet, Breisach Sámuel, Vágó János, Winhoffler Dezső, Schütz Sándor, Lázár Antal, Lányi Kálmán, özv. Gecsovits Ferencné, Horváth Károly, Heinzmann Samu, Göndöcs Antal 1—1 frtot; Smelka Gábor 80 krt; Jácics Ignác, Kummer Gyula 60—60 krt; Papp Alajos, Klosovszky Ernő, Gombás István, Goldfinger Dezső, Goldfinger János, Lónyai Pál, Domonkos Ignác, Illés Elek, özv. Taby Rozália, Halász N., Hunyady Sándor, Németh N., Bódy József, Farkas Lajos kereskedő, Németh József, Kovács László, Huszár Mihály, Lőrincz Gábor, Rorenkrancz János, N. N., Juhász József, Baranyay István, Vass Ferencné, Molnár Vendel, Horváth Károly, Morandini Tamás, Á. Mátyás, Orsárió Lőrinc, Botka Kálmán, Szakály István 50—50 krt; Kovács Gyula, Tanczos Lajos, Mittoni Bernát 30—30 krt; Engelhart Sándor, Kovács Károly, Hauk Ede, Lendvay Pál, N. N., Pintér György, Lónyay József, Szakonyi Józsefné, Kresnyák István, N. N., Kiss N., Mittoni Antal, Herényi Ferenc, Sipos Antal, Fejfi Béla, N. N., Schwarcz Simon, Fischl László, Vörös István, Kelemen János, Miszory Béla, Ferenczi Vilmos, Lendl Gyula, Németh József, Magyar József, Kakas Ágoston, Rosta József, Ekler Sándor, Bakos István, Puer Gyula, Hollósy György, Angler Eajos, Szabó Károly, 20—20 krt; N. N., 15 krt; Mészáros Elek, Hártl István, Schneller Ilona 10—10 krt; mely felülfizetésekért hálás köszönetét fejezi ki a rendezőség.

**Jegyző választás.** Nyirádon június 28-án volt Füzik Gyula járási főszolgabíró elnöklete alatt a körjegyző választás. Az egyetlen pályázót, **Molnár József** eddigi helyettes jegyzőt, választották meg körjegyzőnek.

**A budapesti m. kir. állami felső ipar iskolába** (VIII. ker. Népszínház utca 8 szám.) a beiratás szeptember hó első napjától 5-ik napjáig tart. Az intézetnek négy szakosztálya van u. m. a **gépészeti, vegyészeti, fémvasipari és fapari** szakosztály. Rendes tanulók lehetnek: a) kik a polgári iskola, gymnasium, vagy reáliskola négy alsó osztályában jó osztályzatú bizonyítványt nyertek a magyar nyelvűből, a számtanból s algebrából, a mértanból és mértani rajzból, b) iparospeédek és azok, kik a megjelölt tantárgyakból a felvételi vizsgálatnál kellő készségeit tanúsítanak. **A vegyészeti, fémvasipari és fapari szakosztályba** az alsófokú ipariskola harmadik osztályát jó sikerrel végzett iparosgeédek is felveszik rendkívüli tanulóknak. Általában szükséges, hogy a belépni kívánó növendék az általa választott szakcsoportbeli iparágban már előre gyakorlatot szerzett s legalább is azon két havi nyári szünidő alatt, a mely után az ipariskolába akar lépni, a gyakorlatban foglalkozott legyen s ezt hatóságilag hitelesített bizonyítvánnyal igazolja. A beiratkozásnál bemutatandó iratok: az elvégzett középiskolai osztályokról szóló összes bizonyítványok, a hitelesített gyakorlati bizonyítvány, himlő-oltási bizonyítvány. A beiratási díj egész évre 2 frt, a tandíj félvétenként 10 forint. Az igazgatóság készséggel ad bővebb felvilágosítást.

**Munkakiállítás.** A keszthelyi ipartestület az iparostanulók által készített ipartermékekből f. hó 16—23 ik napjaiban a községi elemi fiúiskola termeiben kiállítás rendez, a melyet f. hó 16-án d. e. 9 órakor fognak megnyitni s 23-án d. e. 11 órakor a bíráló bizottság javaslata alapján kiosztandó jutalmazásokkal zárnak be. A kiállítás rendezésének élén Csathó Alajos ipariskolai igazgató, mint az ipartestület előljárósága által megválasztott kiállítási rendező bizottsági elnök, Opper Károly az ipartestület- és az ipariskola felügyelőbizottságának elnöke és Póltz Pál községi tanító, az ipartestület jegyzője, állanak, akiknek az előző évi kiállítások alkalmával is tapasztalt buzgalma a kiállítás sikeréhez teljes biztosítékul szolgál. A bírálóbizottság által legjobbnak találandó munka készítője 20 frt jutalomdíjban részesül, amelyet felszabadulásakor fognak részére kiadni, ép azért ezen díjra csak oly iparostanulók pályázhatnak, akik a f. évben felszabadulnak.

**A csabrendeki tisztújítás** Füzik Gyula járási főszolgabíró elnöklete alatt folyt le. A választás eredménye: Söjtöri János bíró, Forgács István második bíró, Vörös András pénztárnok, Vörös János községmester; Varga Ferenc I. esküdt, Holba Mihály II. esküdt, Símonyai József III. esküdt, Somogyi János IV. esküdt.

**A szeptetki önk. tüzoltóegylet** június hó 25-én nyári táncmulatságot rendezett, amely alkalommal felülfizetni szívesek voltak: Szity Dezső 5 frtot, Mérő Géza 1 frt 70 krt, Talabér László 1 frt 40 krt, Stern Mór 50 krt, Peresztegyi Vincze 10 krt, Portisch János 60 krt, Bolla Gyula 20 krt, Török Vendel 20 krt, Ház Lőrincz 10 krt, Koschenszky Miklós 1 frt 40 krt, N. N. 20 krt, Kocsiss Jánosné 40 krt, Molnár István 20 krt, Tarsol István 5 krt, Tóth János 10 krt, Zomody Károly 40 krt., Török György 20 krt, Pethő Lajos 10 krt; mely felülfizetésekért e helyen is hálás köszönetét fejezi ki az egylet nevében az elnökség.

**Előmunkálati engedély meghosszabbítása.** A kereskedelemügyi miniszter Hajós Mihály alsó-lendvai ügyvédnek Letenye, Beesehely és Török-Kanizsa irányában Nagykanizsáig, valamint folytatólag Somogy-Szent-Miklós, Sárd

és Zákány irányában Gyékényesig gőzmozdonyú vasutvonatra adott engedély érvényét egy évre meghosszabbította.

**Primícia.** **Simonffy Endre**, aki Veszprémben jelesül végezte a teológiát, primíciáját e hó 4-én tartotta Mária-Czellben s mint kitünő tehetségű papot, vizsgálja után azonnal kinevezte a veszprémi püspök Nagy-Kapornakra kaplannak, mely helyét a napokban el is foglalja.

**Tankötelesek statisztikája.** Keszthelyen a csak nem régen befejezett statisztikai kimutatás szerint az 1899-1900-ik tanévre 1670 tankötelet irtak egybe. Ezek közül Keszthely városban van 1380 — Keszthely-Polgárvárosban 290. Keszthelyen az **ovadkötelesek száma (3-5 év)** 309 és pedig: 144 fiu — 165 leány; — 262 r. kath., 3 ág ev., 2 ev. ref. és 42 izr.; **rendes iskolaköteles van 684**; közülök 338 fiu, 346 leány; 557 r. kath., 9 ág. ev., 6 ev. ref., és 112 izraelita; — **ismétlőkötelek van 387**, kik közül fiu 201, — leány 186; — r. kath. 313, — ág ev 8 és izr. 66.

**A zalaszentgróthi ipartestület** saját pénztára javára f. hó 2-án Lohonya László kerti helyiségében szépen sikerült nyári mulatságot rendezett, — a hely szépen volt feldíszítve és kivilágítva és régen lehetett oly nagy közönséget együtt látni. A megtartott mulatság alkalmából felülfizettek: Botka Ferenc ur 4 koronát, Botfy Péter, Kublics I., Hoffman Mór urak 2—2 koronát, Mesták Venczel, Móger József, Háhn József urak 1 kor 50 fillér—1 kor 50 fillért Horváth Józsefné urnő, Német Zsigmond, Sebestyén Ferencz, Tóth István, Holczapfel Gyula, Garzó Elek, Morgenstern Ignác urak 1—1 koronát, ifj Hermán János ur 60 fillért, ifj Hofman N. ur 60 fillért, Nagy Antal, Kovács Zsigmond, Fiszten Mihály, Ivankovics József, Simán Ferencz, Zsidai József, Krebez István, Futács Lajos, Németh Lőrinc, Tavasz Jenő, Szily Ferenc, ifj: Piriti Antal, Stern Sándor, Pék János, Molics József, Fleiner Vilmos, Tóth Károly, Bereczki N., Dénési N. dr. Erdős Adolf, Paraisz János, Kaufman Vilmos, Véth József, Németh Béla, Horvát Imre urak 50—50 fillért, Seper József, Tóth Gyula, Keszei György, ifj Vilner N., Kis József urak 40—40 fillért, N. N. 30 fillért, Hallek Géza, Kutai Kálmán, Bekő József, Bauet Miksa, Krakonyi Ignác, Szakál József, Pap Erzsébet, Kosza Balázs, Pácsonyi Teréz, Horváth Ferencz, Rechnitzer Gyula, Dabronyi János urak 10—10 fillért. Fogadják a felülfizetők szíves adományukért és a megjelentek szíves megjelenésükért őszinte köszönetünket. Az ipartestület előljárósága.

**Névmagyarosítás.** **Epstein Mór** és kiskoru Zoltán bókaházi lakosok vezették nevének »Erdély-re kért átváltoztatását a m. kir. belügyminiszter megengedte.

**Tízrendészet.** A községekben ki van adva a rendelet, hogy főleg nyáron a gyülekeny évszakban minden udvaron készületben legyenek a tüzoltó szerek: létra, s egy hordóvíz stb. A hatóság szemlét tartott s egyik szomszéd faluban a rendeletnek nem engedelmeskedőket a szolgabíró keményen megbüntette. Saját érdekében is figyelmeztetjük az embereket, hogy szigorúan figyeljenek a rendeletnek szavára.

**Árva fiúk ingyen felvétele.** A balaton-füredi Erzsébet szerzetésháza ez évi augusztus hónapban mintegy 10 árva fiú fog felvétetni; a pályázatnál a következők tartandók szem előtt: Növendékekül a teljesen árva és vagyonalanok vétetnek fel első sorban, csak ezek hiányában vétetnek fel másodsorban felárva. A kérvények az igazgató tanácshoz intézendők s vagy a tanács elnökehez, dr. Segesdy Ferencz kir. járásbíró urhoz, vagy alulírott igazgatóhoz küldendők augusztus 10-ig. A kérvényekhez a következő okmányok mellékelendők: a) családi értesítő (nem pedig keresztlevél); b) szegénységi bizonyítvány; c) orvosi bizonyítvány a fiu testi és szellemi épségéről s az újraoltásról; d) netáni iskolai bizonyítvány. A kérvények és mellékletek bélyegteleneek, amennyiben szegény árva iránt iránt tétetik a kérvényezés. Csak oly árva vétetnek fel, kik hat évesek elmúltak, de 10 ik életévüket még nem töltötték be és magyar honosok. Balaton Füreden július 1-én 1899 Kanovics György igazgató.

**Jegyzői szigorlat** lesz június hó 19. és 20 ik napján és pedig elsők napon az írásbeli, míg második napon a szóbeli vizsgálat.

**Előléptetés.** A zalaegerszegi kir. törvényszék elnöke a zalaegerszegi kir. járásbírósnál **Laidl Gábor** II. osztályú hivataloszólgát I. osztályú hivataloszólgává, az alsó-lendvai kir. járásbírósnál alkalmazzott **Illés Vendel** III. osztályú szolgát pedig II. osztályú hivataloszólgává előléptette.

**Emke gyufa.** Egy temesvári gyufagyár az eladott gyufáinak árából 5% ot ajánlott fel az Erdélyi magyar Közművelődési Egyesület céljaira. Aki tehát ilyen gyufát vesz, amellett, hogy a hazai ipart pártolja, még a közművelődés oltárára is hoz áldozatot. A szóban forgó gyufák kaphatók Zala-Egerszegen Derencsény Pál utóda cégnél.

**Tekeverseny folytatása.** Az iparos ifjak f. hó 2-án tartott mulatsága alkalmával félben maradt tekeversenyt f. hó 9-én vasárnap délután 2 órakor folytatni fogják.

**Füredi élet.** Keszthelyen a tavasz óta tartó hűvös őszi idő következtében még csak most kezd az élet egy kissé élénkülni. A fürdővendégek csak a napokban kezdtek szállingózni Keszthelyre. Az eddigi fürdővendégek csak mintegy 50—60 családot számlálnak. Ha a tartós esőzés által oly annyira hűvössé vált időjárás meg nem változik, bizony nagyon is érzékeny veszteségek szenvednek mind a kizárólagosan nyári üzlettel bíró vendéglősök, mind pedig azon egyének, kik lakásaikat a fürdővendégek részére rendezték be és tartották fenn.

**A lipiki jódfürdőt** a szerkesztőségünkhez beküldött ötödik számú névjegyzék szerint június hó 29-ig a folyó évben 779 fürdővendég látogatta, míg a futóvendégek száma 205. volt.

**Az aratás és a fegyvergyakorlatok.** A földművelésügyi miniszter értesítése szerint a cs. és kir. közös hadügyminiszter a honvédelmi m. kir. miniszter megkeresése folytán ekként intézkedett, hogy a Magyarországon állomásozó csapattesteknél a tartalékosok és póttartalékosok idei őszi fegyvergyakorlati csak augusztus hó közepén

fognak kezdődni s egyuttal az összes magyarországi hadtestparancsnokságoknak meghagyta, hogy az aratás ideje alatt a fegyvergyakorlatokra köteles póttartalékosokat és tartalékosokat azzentől a mezei munkások sorából be ne hívják.

**A peronoszpóra** elleni védekezésre tudvalevőleg rendeleti uton vannak reakényszerítve a szőlősgazdák, hogy évenként háromszor permetezzenek. Az első időszak védekezés májusban volt. A salomvári körjegyzőségben 28 gazda nem tett eleget kötelezettségének, ezért a szolgabíró megidézte az illetőket s bírságot rótt rájuk. A többi körben pontosan végre hajtotta mindenki a permetezést.

**Pincegyulás.** Alsó-Lendván Horváth Anna felsőlendvai lakosnak a pinceje eddig ismeretlen ok miatt kilyguladt s 263 frt értékű holmija égett el. A kárba ment vagyon azonban biztosítva volt.

**Gondatlanság.** Özevgy Salfarits Andrásné született Kollarits Erzsébet drávacsányi lakosnak 2 éves Antal nevű fia f. hó 2-ikán forró vízbe esett és ugy megégett, hogy mire az üstből kivették meg is halt. A vizsgálat vétkes gondatlanság esmét derítette ki s az iratok át lettek adva a királyi járásbírósnak.

**Öreg öngyilkos.** Farkas János 71 éves cserszegtomaji lakost f. é. június hó 23-án szobájában a szoba gerendájára felakasztva találták. Már nem első eset, hogy efféle furesa történetről kell hírt adnunk, hogy vén emberek vetemednek öngyilkosságra. Pedig már benőhetett volna fejöké lágya s megtanulhatták volna, hogy az életet csak annak szabad elvenni, aki adta.

**Eladó ház.** Zala-Egerszegen, a fazekas téren (Uri utca) a Hubinszky-ház mellett **eladó egy ház**, amelynek évi jövedelme 910 forint. Bővebb felvilágosítás nyerhető a lap kiadóhivatalánál.

**Vetőmagvak ára** Mauthner Ödön tudósítása szerint Budapestén metermázsánként 100 kilogram nyersáruért: **vörös tőhere 34—42 ft, bíbor here 20—22 ft, tarló répa-mag 30—35 ft, maharmag 6—6½ ft.**

### Az ország dolga.

A legutóbb tárgyalt kiegyezési törvényjavaslatok ámentek a mult szombaton már a harmadszori olvasáson is. — Lukács László pénzügyminiszter előterjesztette az italmérés jövedékről szóló törvényjavaslatot. Ennek néhány nevezetesebb pontja a következő: A szatóság üzletekben nem lesz pálinkamérés, pálinkamérésre csak magyar állampolgár kaphat engedélyt, az engedélyt senkire sem lehet átruházni, hatósági személy vagy vele bármilyen köztetésben levő ember nem kaphat engedélyt, e törvény életbe léptekor levő engedélyek száma nem növekedhetik, de apadni apadhat; ahol egészséges verseny nem várható, a szeszitalok maximális árát a hatóságok állapítják meg, a bszellenőrző bizottságok a pálinkát is ellenőrzik; az a kereszmáros, aki részeg embernek ad italt, elveszti az engedélyt stb. Általánosságban és részleteiben elfogadták ugy ezt, mint a soradó pótlékról (80 fillér), az igazságtügyi palota költségéről s a honvédenház kibővítéséről szóló törvényjavaslatokat. Azután még néhány vicinálit tárgyalták. Az ellenzék részéről Kossuth és Komjáthy csatázták a közösjegy bankkal szemben, állítván, hogy Magyarország gazdasági érdekeit csak az önálló nemzeti jegybank szolgálhatja megfelelően, mert kétségtelen az a tétel, hogy egy nemzetet a függetlenségre leginkább pénzügyeinek önállósága segítheti; hiszen a közös bank részvényeseinek egy része iparos, másik része kereskedő s a harmadik része a velök kapcsolatban levő tőkepénzesek; ezeknek pedig aligha érdeke, hogy Magyarország ipara vagy kereskedelme emelkedjék, mert az ök hátrányuk lenne. Ebben a szellemben beszélt még Polczner Jenő és az öreg Madarász József. Lukács L. pénzügyminiszter védte a javaslatot s oszlatta az aggodalmakat. Ervekkel bizonyította, hogy az önálló jegybanknak most azonnal való életbe léptetése bizonyos rázkódtatással járt volna Magyarország gazdasági és pénzügyi viszonyaira nézve. Meg aztán biztosítva van a teljes paritás, az egyenjóság és viszonyosság. S van benne egy főfontosságú rendelkezés, az, hogy a magyar kormány a bankkal szemben sokkal nagyobb befolyást biztosít, mint eddig volt. — A ház élénk érdeklődéssel hallgolta a timadó és védő beszédeket s megszavazta a törvényjavaslatot. — Tehát az összes kiegyezési javaslatokat letárgyalták, elfogadták és megszavazták s ez Széll Kálmán három hónapi munkásságának a dicsősége, aki végezetül még egy sereg interpellációra adott megnyugtató választ, melyek még a Bánffy korszakból maradtak vala hátralékban. — A honatyák nyugodtan indultak július 6-án a nyári szünidőre. Záradékol azonban egy igen nevezetes nemzeti irodalmi ügyet tárgyaltak még. Ez év július 30-án telik be ugyanis 50 éve annak, hogy Petőfi Sándor, a magyar nemzet glóriája, 1849. július 30-án elvérzett a segesvári csatásikon. Az irodalmi társaságok, első sorban a Petőfi-társaság megis ünnepli e napot. Rátkay László képviselő lendülettel hívta fel erre a figyelmet s kérdezte Wlassics Gy. közoktatásügyi minisztertől, tesz-e javaslatot, hogy a nemzet és törvényhozás képviselve legyen ezen az ünnepen? Beszédében érdekes az a momentum, hogy a M. T. Akadémiának van Goethe szobra, de nincs Petőfi szobra. A miniszter hasonló lelkesültséggel felelt, s azonnal javaslatot tett, hogy a Ház elnöke vezetésével küldöttség képviselve ott a magyar politikát és kulturát, mert mindezeknek affája és omegája a hazaszeretet, már pedig Petőfi minden sorával hazaszeretetre tanít minket, s a költő egyik párt sem foglalhatja le magának, mert ő a nemzetnek közkinccse. — A szép interpellálás és válasz jó hatást tett a T. Háza s kifelé a nagy közönségre is, melynek mintegy képviselőtében azt jegyezi meg egyik napi újság, hogy a mai Rátkay és Wlassics féle »Petőfi óda erősen és zengzetesen hallatszott a parlament helyegében, melynek az a csudálatos optikai tulajdonsága van, hogy a nagyok nőnek, a kicsik pedig mindjobban eltörpülnek benne«.

**Halottkemi jelentés.**

Zala-Egerszeg rend. tan. város területén ez évi július havában meghaltak:

1. Dobos Mihály 72 év. r. k. nős lókereskedő.
2. Németh János, 2 év. r. k. napszámos fia.
3. Goczán Károly, 17 nap. r. k. napszámos fia.
4. Hegyi Sándorné, Vártonyi Juli, 72 év. r. k. korcsmárosné.
5. Árvay Ödön, 1 hó. r. k. ügyvéd fia.
6. Stern Bernát, 69 év. izr. nős szabó.
7. Horváth Gyula, 4 év. r. k. utkopró fia.
8. Horváth Ferenc 20 év. róm. kath. nőtlen városi hivatalnok.
9. Rákos Margit, 1 1/2 hó. r. k. ttelen.
10. Juhász Imre, 67 év. r. k. nős napszámos.
11. Hannát Antalim, 13 hó. r. k. földműves gyermeke.
12. Gombás Mari 4 hó. r. k. ttelen.
13. Fodor Katalin Takács Jozefa 70 év. róm. kath. földműves özv.
14. Illés Józsefné, 68 év. r. k. molnár özv.
15. Császár Károly, 6 hetes r. k. korcsmáros fia.

Zala-Egerszeg, 1899. július 1-én.

**Dr. Graner Géza,**  
v. orvos.

**Foulard-selyem 65 krtól**

3 ft 35 krg méterenként — japáni, chinai stb. legújabb mintázatok- és színekben, valamint fekete, fehér és színes Henneberg selyem 45 krtól 14 ft 65 krg méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát-fogyasztóknak postabér- és vámmentesen, valamint hához szállítva — mintákat pedig postafordultával küldenek. Henneberg G. selyem gyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürichben. — Magyar levelezés. Svájca kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

**Nyilt-tér.**

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermekét és felnőttest egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálással fogadott

**MOHAI**

**ÁGNES-forrásunk**

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt, mert dús szén-savtartalmánál fogva, specifikus övöszer is a tífus, cholera és a gyermekek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknek és felnőtteknek gyógyítja, kellemesen hatván be szén-savánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borvíz. —

A mohai Ágnes-forrás  
kezelősége.

Főraktár:

**ÉDESKUTY L.**

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V. Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógytárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

**UDVARDY IGNÁC.**

ad. 2736/tkv. 99. sz.

**Árverési hirdetmény.**

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Eszter József végrehajtónak Eszter Pál s neje Kámán Katalin végrehajtást szenvedők ellen 100 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a bucsai 163. stjkvben 325. hrsz. alatt Eszter Pál tulajdonánál felvett ingatlan 102. frtban, II. a bucsai 210. stjkvben 436 hrszám alatt Eszter Pál neje Kámán Katalin tulajdonánál felvett házra 378. frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi augusztus hó 3-ik napján délelőtt 10 órakor Bucsán a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 10 frt 20 krt, 37 frt 80 krt készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. c. 48 §-a alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A m. kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Zala-Egerszeg, 1899. április 14-én.

Rutich, kir. tszéki bíró.

431/v. 1899. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíró V. II. 235. sz. végzése által Weisz Sándor zala-egerszegi lakos végrehajtató javára Szencsár Antal és neje zala-egerszegi lakosok ellen 578 frt 78 kr. tőke, ennek 1899. május hó 1-től járó 6% kamata, egy járuléka iránti elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 357 frtba becsült szövetekből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Zala-Egerszegben leendő eszközésére 1899. július hó 17-ik napjának d. e. 11 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegben, 1899. évi június hó 28-án.

**Nemes Sándor,**  
kir. bir. végrehajtó.

**Posttőszéjellküldés csak magánosoknak.**

Egy vég, 3-10 m. hosszú, teljes őröltőnynek ára csak

irt 2-80 jó	valódi gyapjuból.
5-10 jó	
4-80 jó	
6- jó	
7-75 finom	
9- finom	
10-70 legfinomabb	
12-40 angol	
13-95 kangarn	

**Posttőgyári raktár Kiesel-Amhof Brünben.**

Minták ingyen és bérmentesen. — Mintáit szállítják. Magánvevők figyeljenek! Csak közvetlenül vásárolhatnak az értékek megfelelően. Fővilágosítással és bizonyítékképpen csak Krausz Adolf posttőkekereskedő Budapestben a szabónak, ha mintakönyvből tesz rendelést a következő ajándékokat adja: 10 frt vásárlásnál egy nadrágot 80 kr-ért, 20 frt " egy öltönyt 1 frt-ért, 60 frt " finom öltönyt egészen ingyen. Ezenkívül a szabó még a következő engedélyt kapja: 3 frtót méterje után a kőlön 20%-ot. Ezeket az ajándékokat a magánvevő fizeti, ha Krausz Adolf mintakönyve után a szabónál vásárol.

1385/tkv. 1899. sz.

**Árlejtési hirdetmény.**

Zalavármegye tekintetes alispánja az 1899. évi június hó 24 én kelt 19755. sz. rendeletével a th. utkaparók részére f. évben szükséges utiszerszámok beszerzését 1091 frt 30 kr. erejéig engedélyezte.

Az utiszerszámok beszerzésének biztosítása céljából az 1899. évi július hó 20-ik napjának d. e. 10 órájára a zala-egerszegi m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy az utiszerszámok szállítására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános felételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóbanforgó utiszerszámok szállítására vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Zala-Egerszeg, 1899. július hó 1-én.

A zalavármegyei magyar kir. államépítészeti hivatal.

**Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment Capsici comp.**

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik közzvényél, csúznál, tagzsáogatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyet „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.



RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállító, RUDOLSTADT.

3592/tkv. 1899.

**PÓTHIRDETMEYNY.**

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, miszerint Szücs Dezső nagy-faludi lakos végrehajtónak Török Máté és neje Béli Rozália szepteki lakos végrehajtást szenvedettek elleni 1783 frt 33 kr. s jár. iránti végrehajtási ügyében 2294/tk. 99. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a pakodi 284. stjkvben 922. hrsz. alatt, a pakodi 371. stjkvben 918, 1021, 1024, 920. hrsz. alatt felvett ingatlanokra 1899. július hó 10-ik napjának d. e. 10 órájára kitűzött árverés az 1881. évi LX. t. c. 167. §-a alapján Podvinecz és Heszler cég végrehajtató érdekében is 526 frt 81 kr. tőkekövetelés és járuléka kielégítése végett megtartatni fog.

A kir. trvszék telekkvi hatóság.

Zala-Egerszeg, 1899. május 9-én.

**Rutich,**  
kir. törvényszéki bíró.

ad. 2294/tkv. 99. sz.

**Árverési hirdetmény.**

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Szücs Dezső végrehajtónak Török Máté és neje Béli Rozália végrehajtást szenvedők ellen 1783 frt 33 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a pakodi 284. sz. tkvben 922. hrsz. alatt Török Máté tulajdonánál felvett ingatlanra 288 frtban, II. a pakodi 371. stjkvben Béli Rozália tulajdonánál felvett következő ingatlanokra: + 918. hrsz. alattira 368 frtban, + 1021. hrsz. alattira 278. frtban, + 1024. hrsz. alattira 344 frtban, + 920. hrsz. alattira 312 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi július hó 10-ik napján d. e. 10 órakor Pakodon a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 28 frt 80 kr., 36 frt 80 kr., 27 frt 80 kr., 34 frt 40 kr., 31 frt 20 kr. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 48. §-a alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. szám alatt kelt J. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság  
Zala-Egerszegben, 1899. március 5-én.

Rutich, kir. tszéki bíró.

4306/tkv. 1899.

**Póthírdetmény.**

A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság, közhírré teszi, miszerint a Thassy Kristóf és neje Kis Mária, s-egerszegi lakos végrehajtónak Vutskits Ignác és neje Elerics Ilona ságoti lakos végrehajtást szenvedettek elleni 125 frt és jár. iránti végrehajtási ügyében 4028/tk. 99. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a ságoti 154. tkvben 226. sz. alatt, a neszeleji 179. sz. tkvben 225. sz. alatt, a neszeleji 12. stjkvben 37/1. 38/1. 44. a/10. sz. alatt felvett ingatlanokra 1899. évi július 19-ik napjának d. e. 10 órájára, illetve ugyanaznap d. u. 3 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t. c. 167. §-a alapján a zalamegyei központi takarékpénztár végrehajtató érdekében is 274 frt 33 kr. tőkekövetelés s járuléka kielégítése végett megtartatni fog.

Kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Zala-Egerszeg, 1899. évi június 9-én.

**Szirmay,**  
kir. trvszéki bíró.